

铭记历史 缅怀先烈

沈阳举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式

今年是九一八事变爆发94周年。9月18日上午，社会各界人士在沈阳隆重集会，举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式，以铭记历史、缅怀先烈。

秋天的沈阳，已有微微凉意。沈阳“九·一八”历史博物馆残历碑广场巨大的台历形石碑上，时间凝固在1931年9月18日。

9时18分，14名社会各界代表神情凝重地推动钟槌，撞响“警世钟”。14响钟声回荡在空中，寓意着中华民族14年抗日战争的艰辛历程，声声入心。

警报声划破天际，鸣响3分钟。沈阳的9条路、18条街上，街道上的汽车纷纷停下，鸣笛示警，行人驻足肃立。辽宁各地也同时鸣响防空警报，共同铭记这一国难日。

“白山黑水齐出动，复兴我中华……”残历碑广场上，80名青年学生铿锵有力的朗诵声，让《送战友编歌壮行保国家》《黑水白山·调寄满江红》《滨江抒怀》三首分别由东北抗联英雄杨靖宇、赵尚志、赵一曼当年写下的诗词响彻在沈阳“九·一八”历史博物馆上空。

东北育才学校高三学生周格非说：“诵读英雄的诗词，再一次深入感受英雄的精神，是先烈们的牺牲才有了我们今天的生活。不忘历史，才能书写新的历史，英雄们的精神将永远激励着我们砥砺前行。”

96岁的老战士程茂友说：“九一八事变过去94年了，我们不能忘记这惨痛的历史教训，一定要居安思危。要时刻记住，落后就要挨打。要团结起来，捍卫来之不易的和平。”

自1995年以来，每逢9月18日这天，警报都会在沈阳这座城市拉响。

■特写

沈阳，这一刻为历史而鸣

2025年9月18日9时18分，这一刻的沈阳，钟声、警报声、汽车鸣笛声交织共振、响彻街巷。

沈阳“九·一八”历史博物馆广场，残历碑巍然矗立，碑面上弹痕斑驳，“1931年9月18日”赫然在目，如同一部“受伤”的史书。

这是9月18日拍摄的“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式现场。
新华社发

这一刻，钟声沉重，警报骤响——声声入耳，警示世人：勿忘九一八。

1931年9月18日夜10时许，日军炸毁南满铁路柳条湖段，反诬中国军队所为，遂炮轰沈阳北大营，震惊中外的九一八事变爆发。

94年后，沈阳市大东区上园教育集团六年级学生闫载熙和各界代表一同执槌撞钟——14响，象征中华民族14年浴血抗战的艰难岁月。

“钟声好像穿越时空，将我带回烽火连天的年代。我们要铭记先烈们的牺牲，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”他说。

附近曾被炸毁的南满铁路柳条湖路段，如今已成为沈大线的一部分。中国铁路沈阳局沈阳工务段的老员工杨闯，维护这段铁路已有22年。他说：“要检查好每一米线路，干好自己的工作。”

不远处的铁路桥，每天有200余列高铁飞驰而过。66岁的丹东市民贾红艳早早守候在天桥上，举起手机将“警钟与高铁同框”的画面定格。她眼眶泛红：“你看现在国家发展多快，可这样的历史，咱们不能忘。”

一段铁路，见证着一个民族从屈辱到自强的沧桑巨变；一座残历碑，注视着复兴车轮飞驰向前……

这一刻，沈阳9条路18条街，车辆停驶鸣笛，行人驻足肃立。整座城市没有庆典、没有婚礼，只有对历史的深切追思。118块户外电子屏、1800辆公交车后视屏、上万辆出租车后视屏打出“勿忘国耻 警钟长鸣”等字样。

9时18分，33岁的出租车司机王川准时按下喇叭。他说：“每年这一天这一刻，我都要鸣笛，也会和来自全国各地的游客讲起东北抗联英雄的牺牲和奉献。”

多年来，铭记历史、缅怀先烈已成为沈阳这座城市不变的传统。

中山广场一侧，辽宁宾馆饱经风霜，这里曾是九一八事变的密谋之地“大和旅馆”。辽宁省九一八历史研究中心主任王建学介绍，当年的会议室、楼梯、墙面瓷砖依旧，警示后人勿忘历史。

在沈阳和平区，中共满洲省委旧址纪念馆常年上演红色朗诵、舞台剧、情景剧，讲述和平来之不易。94年前，全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》，贴在沈阳大街小巷唤醒民众。“它吹响了救亡图存的第一声号角，也发出世界反法西斯战争的先声。”辽宁社会科学院历史研究

所所长王惠宇说。

在辽宁，14座城市都拉响防空警报；赵尚志纪念馆前摆放着人们送来的花篮；电影《731》正在上映；“勿忘九一八”的话题、图片在互联网刷屏。

在距离沈阳“九·一八”历史博物馆大约3公里的北大营旧址陈列馆，参观的人群陆续进场。退伍军人盛玉田站在队伍中，身姿挺拔。

“警报声会停止，但历史的警钟永远长鸣于心。”盛玉田说。

■相关新闻

62件侵华日军强征中国劳工档案首次公布

黑龙江省档案馆18日首次公布“侵华日军强征及奴役中国劳工”专题档案62件，深刻揭露日本帝国主义侵华期间“劳动统制”政策的罪恶本质，印证其有计划、有组织强征奴役中国劳工的反人类暴行。

黑龙江省档案馆档案整理处处长聂博馨介绍，这些档案形成于日伪统治时期，涵盖劳工统制政策文件、征用实施记录、待遇报告及反抗记载等，还原了九一八事变后，日本在东北14年殖民统治中，以制度化手段大规模强征劳工的历史真相。

为维系战争、掠夺资源，日军以“供出劳工”为名，用行政强制与暴力胁迫中国民众从事筑路、开矿、军事工程修建等苦役，推行系统性殖民剥削。其中，关东军驻满洲731部队劳工征用记录，以及战俘被强征修筑军事要塞的原始档案，成为日军在华实施军事扩张与经济掠夺的直接佐证。

档案显示，日军通过伪满政权颁布所谓《军需征发法》，企图将劳工征用“合法化”，明确赋予日军最高征发权，对反抗者规定严厉镇压措施。1942年日本推行“第二次满洲开发五年计划”，劳动力需求剧增，遂通过“行政斡旋”实施层层摊派、暴力强征。在一份伪滨江省劳工数量分配计划表中，1943年度计划分配劳工数量多达14万人。

黑龙江省档案馆满文和外文档案开发处工作人员葛宏秋介绍，档案详细记载了劳工遭受的非人待遇：每日劳动时间很长，食物严重短缺，冬季无御寒衣物，大量劳工被迫高强度劳动。对逃亡劳工，日军及伪政权采取抓捕、连坐甚至虐杀政策，彻底剥夺其人身自由与基本尊严。

黑龙江省档案馆相关负责人表示，这批档案既为历史研究提供第一手资料，更是驳斥日本右翼势力否认侵略历史、美化战争罪行的有力武器。此次公开旨在铭记历史、捍卫正义，警示世人珍爱和平、反对战争。

综合新华社

